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СП ЕЦИФІКА Б Л ОГ О СФЕРИ В К О НТЕ КСТІ 
ПІД ВИ ЩЕННЯ ЕФЕ КТИВНОСТІ 
В ИКОРИ СТАННЯ  ІНФОР МАЦІЇ

 С таття при св ячена  вис вітл енню  ролі й  мі сця нових видів  інте рнет-р ес у рсу, 
зок рема бло гі в,  в   контек сті р озвитку соці аль них к о мунік ацій.  Зазначено, 
щ о сього дні виникла необхідність не тільки в  чи т анні трад иційних  З МІ , 
а й в альт ернатив них дже ре лах інфо рм ац ії .  Крім тог о , зро сла потр еба в безп о се-
ре дньому  спілкув анні, обго во р енні суспіл ьно гост рих про б л ем ,  с  а мореалізації 
т ощо. Однією з персп ективних форм комунік ацій у ц ьому напрямі стали блоги.

 К люч ові слова: блоги, б  ло госфера, трад и ці йні З МІ, проект з ц иф рових медіа 
 «Цифр ові м едіа в у ніверситет а х».

 С уч асне інформ а ці йне  поле  має вчасно реаг у вати на ш в ид козмінні 
зак они ринку й с у сп іл ьні потреби. Люди  пр агнуть до  д ив ерсифік ації 
дже рел і нформації та ш вид кого  отримання інформ ації.

Новий  ін ф ормац і йний про стір – Інтернет –  практично  п ов ністю з а до-
вольняє ці пот реби. В Інтер н еті інф ор мація з  мі сця подій дос ить часто 
з’являється раніше, ніж на  н овинних  ст річках тради ц ійних ЗМІ.  Ре сурси 
Інте рн ету більш г нуч кі , ніж  традиційні.

Популярність Інтернету вражає. Його ауди то рія збіль шу ється щороку. 
Так, за про гно зами фахів ців, до 2015 р. Інтер не том будуть корис ту ва-
тися бли зько 3 млрд чоло вік. Під клю чень до Інтер нету буде більше, ніж 
насе лення на пла неті, і вони ста но ви ти муть понад 15 млрд при строїв, 
а сам інтер нет-тра фік збіль шиться в чотири рази і сягне 966 ексабайт.

Сьо годні в мережі дедалі більш активно роз ви ва ються нові види жур-
на лі стсь кої твор чості, такі як бло гінг, аудіо- та від ео під касти, інтер нет-
ра діо і теле ба чення тощо. Зок рема, згідно з дос лі джен нями BlogPulse, 
у 2010 р. в Інтер неті існу вало 152 млн бло гів, 175 млн корис ту ва чів у Twit-
ter, 600 млн корис ту ва чів у Facebook, кіль кість кон тенту (поси лань, комен-
та рів, фото тощо), якими щомі сяця діляться на Facebook – 30 млрд [1].

Од ним з най по пуляр ні ших і перс пек тив них видів інтер нет-ре сур сів 
вва жа ють блоги. У бло гос фері «живе» і тво рить без ліч ціка вих авто рів, 
заре єст ро ва них у соці аль ній мережі. У віль ній обста новці, яку надає 
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Інтер нет, їм легше само ре а лі зу ва тися, отри мати зво рот ний зв’я зок або 
свіжу неофі ційну інфор ма цію тощо. Блоги стали май дан чи ком від вер-
того обго во рення най гост рі ших сус піль них про блем, сен са цій них подій 
тощо. Тобто блог – це такий собі інтер нет-що ден ник, це той же веб-сайт, 
до основ ного змісту якого регу лярно або пері о дично дода ються нотатки, 
фото, відео та багато іншого.

Самі бло гери сьо годні дові ря ють інфор ма ції із соці аль ної мережі 
більше, ніж отри ма ній із тра ди цій них новин них дже рел. Зок рема, 
на роз кру чені блоги можуть бути під пи сані тисячі корис ту ва чів, і рівень 
довіри до таких ресур сів нерідко вищий, ніж до тра ди цій ної преси.

Не об хідно зазна чити, що вперше інфор ма ційна міць бло гів стала оче-
вид ною в 2001 р., коли перші фотог ра фії зруй но ва них веж-близ ню ків 
з’яв и лися у бло гах хви лин через десять після обва лення пер шої з них [2].

Ши роке роз по всю дження бло гів роз по ча лося раніше, у дру гій поло вині 
90-х років мину лого сто ліття. Дос лід ники бло гос фери вису ва ють різні 
вер сії появи бло гів і нази ва ють їх твор цями різ них осіб. Деякі дже рела 
вва жа ють родо на чаль ни ком бло гів сту дента Д. Холла, який у 1994 р. пер-
шим завів щоден ник в Інтер неті. Інші дос лід ники стве р джу ють, що ідея 
пуб ліч них авторсь ких щоден ни ків нале жить Т.  Бер нерс-Лі – зна ме ни-
тому бри тансь кому вче ному, вина хід нику Всес ві т ньої паву тини і автору 
без лічі роз ро бок у галузі інфор ма цій них тех но ло гій. На своїй пер шій 
інтер нет-сто рінці http://www.info.cern.ch Т.  Бер нерс-Лі з 1992 р. викла дав 
спи сок нових сай тів і поси лань на онов лення бра у зе рів.

Не вини кає сум ні вів щодо пер шого по пуляр ного серед корис ту ва-
чів Інтер нету блогу. Це – Scripting News. Він був ство ре ний від омим 
про гра міс том Д.  Вай не ром. Його блог (http://www.scripting.com) існує 
нині, і на голов ній сто рінці зазна чено: «Дейв Ван гер, 56 років, про-
клав дорогу бло гам ...». Між тим, най ста рі шим на пла неті корис ту ва-
чем соці аль ної мережі Facebook вва жа ють 103-річну жительку Вели кої 
Бри та нії – пен сі о нерку Л. Лоув. Ця кібер-ба буся активно вико рис то вує 
сучасні тех но ло гії: iрad для актив ного спіл ку вання в мережі Facebook 
із дру зями та родичами.

Пред став ни ком стар шого поко ління укра ї нсь кої бло гос фери вва жа-
ють львівсь кого пен сі о нера О. Хоху ліна, 64 роки. Сьо годні щоденно 
його домен mankurty. com і Livejournal Деду ган сумарно від ві ду ють від 
500 до 1 тис. корис ту ва чів. Більша поло вини з них – укра ї нські юзери. 
За ними йдуть росі яни, аме ри канці та меш канці Ізра їлю. Най більш по-
пулярна сто рінка, за визна чен ням гос по да ря, – «Зануд ний блог укра-
ї нсь кого пен сі о нера для ровес ни ків з ана ло гіч ним рів нем і спо со бом 
мис лен ня» [3].
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Що ж таке блог? Необ хідно зазна чити, що сам тер мін «блог» з’яв ився 
17 грудня 1997 р. Д. Бер гер, тво рець і редак тор мере же вого щоден ника 
Robot Wisdom, пер шим вико рис тав слово weblog. Воно було похід ним 
від фрази logging the Web, «веду щоден ник у мере жі», а потім діє-
слово перет во ри лося на імен ник. Навесні 1999 р. тво рець блогу Peterme 
П. Мер хольц роз ді лив тер мін weblog на дві час тини – we blog («ми ведемо 
щоден ник»). На основі слова blog було утво рене нове діє слово – to blog, 
що озна чає «вести щоден ник».

Остан нім часом блоги стали нази вати аль тер на тив ною або гро мадсь-
кою жур на ліс ти кою, що існує на неко мер цій ній основі і під три му ється 
гро ма дя нами в при ват ному порядку. Це викли кало необ хід ність більш 
деталь ного вивчення суті бло гів, порів няння їх ознак з озна ками тра ди-
цій них ЗМІ.

Го ловна соці альна функ ція бло гів – задо во лення людсь кої пот реби 
в само ви ра женні й кому ні ка ції.

Блоги, як і тра ди ційні ЗМІ, мають два основні еле менти: інфор ма-
цію та ауди то рію. Однак сут тєва від мін ність бло ге рів від тра ди цій них 
жур на ліс тів – це мож ли вість їх авто рів не звер тати уваги на такі важ-
ливі деталі, як пра вильну побу дову фраз, гра мот ність, сти ліс тично пра-
вильне оформ лення тексту тощо.

За зна чимо, що тра ди ційні ЗМІ пред став ля ють собою інсти тут, ство-
ре ний, з тео ре тич ної точки зору, для від кри тої, пуб ліч ної пере дачі 
за допо мо гою спе ці аль ного тех ніч ного інстру мен та рію різ них від омос-
тей будь-яким особам.

Ос нов ними рисами тра ди цій них ЗМІ вважають:
– пуб ліч ність, тобто необ ме жене і над пер со нальне коло спо жи ва чів;
– на яв ність спе ці аль них тех ніч них засо бів, апа ра тури для пере дачі 

інфор ма ції;
– не пряма, роз ді лена в прос торі та часі вза є мо дія кому ні ка цій них 

пар т не рів;
– од носп ря мо ва ність вза є мо дії від кому ні ка тора до реци пі єнта, 

немож ли вість зміни їх ролей;
– не по стій ний, дис пер сив ний харак тер ауди то рії, яка ство рю ється 

час від часу в резуль таті загаль ної уваги, про яв ле ної до тієї чи іншої 
пере дачі чи статті [4].

У свою чергу, блоги – це особ лива форма подання кон тенту. І хоча 
зовні блоги схожі на зви чайні веб-сайти, вони істотно від різ ня ються 
як від сай тів, так і від будь-яких інших засо бів пере дачі інфор ма ції 
чи кана лів кому ні ка ції.
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Ос нов ними рисами бло гів є:
– ін фор ма ція над ається, як пра вило, у вигляді корот ких пові дом лень, 

які мають осо бис тий харак тер. Пові дом лення можуть бути як неве ли-
кими, так і пред став ляти роз гор нуту пуб лі ка цію. При цьому записи ство-
рю ються за корот кий час і досить часто вико рис то ву ють образи, сим-
воли, лек сику, що зро зу міла лише автору та його бли зь кому оточенню;

– в основі бло гів лежить спе ці альне про грамне забез пе чення, що дає 
змогу авто рам писати пові дом лення, а корис ту ва чам зали шати комен-
тарі. Таким чином, блоги потен ційно дос тупні для читання всім корис-
ту ва чам Інтер нету, вна слі док чого всі думки людей, їх пози ції з різ них 
питань, їх пере ко нання, роз думи і пере жи вання можуть стати дос туп-
ними необ ме же ній кіль кості корис ту ва чів мережі;

– ві зу ально блоги пред став ля ють собою без пе рервну стрічку кон-
тенту, при цьому більш нові пові дом лення роз мі щу ються зверху, тобто 
форма подання інфор ма ції більш проста, ніж, напри клад, у сай тів, які 
вико рис то ву ють спе ці альні меню, зміст, карти сай тів тощо;

– ство рити і опуб лі ку вати блог просто, для цього не пот рібно спе-
ці аль них знань. Нині існує велика кіль кість різ них сер ві сів, що дають 
змогу будь-кому ство рити свій блог;

– ви трати на ство рення і ведення бло гів або від сутні при вико рис-
танні спе ці аль них сер ві сів, або міні маль ні;

– за допо мо гою пошу ко вих сис тем, вико рис то ву ючи клю чові слова, 
досить просто знайти ті чи інші блоги. Це, з одного боку, дає мож ли-
вість корис ту ва чам виявити в бло гах те, що їх ціка вить, а з іншого боку, 
сприяє під ви щенню їх від ві ду ва ності за раху нок корис ту ва чів, які при-
хо дять із сай тів пошу ко вих систем;

– ко жен блог існує не сам по собі, а пов’я за ний за допо мо гою гіпер-
по си лань з бага тьма іншими онлайн-що ден ни ками та різ ними сай тами. 
Тобто всі блоги є єди ною бло гос фе рою – сукуп ність бло гів, переп ле те-
них між собою вели чез ною кіль кістю посилань;

– ін фор ма ція, яка пот рап ляє в блоги, поши рю ється швидше, ніж тра-
ди цій ними засо бами масо вої інфор ма ції. Її досить складно конт ро лю вати. 
У бло гах від сутня цен зура, а це роз ши рює мож ли вості щодо ство рення 
ринку віль ної інфор ма ції, дає мож ли вість уріз но ма ніт нити кон тент, пред-
став ле ний у мережі тощо. Крім того, прак тично всі бло гери пишуть доб ро-
вільно і без о платно, є неза леж ними дже ре лами інфор ма ції, чого не можна 
ска зати про ЗМІ, які залежні від рек ла мо дав ців, акці о не рів тощо;

– за допо мо гою сис тем перед плати або тех но ло гії RSS можна напряму 
отри му вати онов лення інфор ма ції. Корис ту ва чеві не пот рібно самому 
від ві ду вати сайти [5].
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Крім того, сьо годні блоги також є інсти ту том фор му вання гро ма-
дянсь кого сус піль ства.

У зв’язку з тим, що інфор ма ція в бло гах поши рю ється стрімко і некон-
т ро льо вано, при ско рю ється швид кість фор му вання гро мадсь кої думки 
з різ них питань. Багато авто рів зосе ре джу ються на темах, які, як пра-
вило, не люб лять обго во рю вати тра ди ційні медіа: акції про тесту, реп-
ре сії, при ватне життя мож нов лад ців, авток ра тич ний режим, суди тощо.

Іноді бло гос фера сама іні ціює інфо по води. Як це було, напри клад, 
з Зам ком Барона в Києві. Так, «Газета по-ки ївсь ки» над ру ку вала спи-
сок архі тек тур них пам’я ток, які буцімто зби ра ються нищити, серед 
них і зна ме ни тий Замок Барона на Яро сла во вім Валу. Подія ско лих нула 
киян, що й вили лося в низку акцій, зок рема, і в соці аль них мере жах. 
Точ ніше – пере д у сім у соці аль них мережах.

Ки янка Т. Зозуля, автор мис тець ких про ек тів, засну вала на Face-
book групу «Вря ту ємо Замок Баро на». Завдяки влас ним зв’яз кам, вона 
залу чила до групи чле нів коро лівсь ких родів (Antoine Bourbon-Parme 
d’Orleans, Brunei Princess Akidah), меце на тів, видат них артис тів, зок-
рема письмен ника А. Кур кова та ін.

Па ра лельно діяла спіль нота «Збе режи Ста рий Київ» у ЖЖ, де беруть 
участь акти вісти, які вже мали резуль та тивні заходи, коли вда ва лося 
зупи няти неза конні забу дови, зни щення архі тек тур них пам’я ток.

Від разу ж вирі шили, що акція не матиме полі тич них гасел, жодні 
натяки на полі тику непри пус тимі. Цілі були обго во рені, сфор му льо вані 
й дове дені до загалу:

1. Орга ні зу вати пуб ліч ний тиск на кон к рет них вин них чинов ни ків, 
що при четні до руй на ції неру хо мих пам’я ток Києва.

2. Зро бити неза леж ний інфор ма ційно-ме то дич ний май дан чик 
в Інтер неті для коор ди на ції дій та гро мадсь кого моні то рингу подій.

3. Активно реа гу вати на вияв лені інци денти та загрози місту гро-
мадсь кими акці ями та колек тив ними лис тами, звер нен нями, запитами.

За зна чимо кон к рет ність вимог: пред метно вка зу ється, що і якому 
від ом ству треба зро бити, аби випра вити ситуацію.

Було ство рене інфор ма ційне поле, яке за сво їми масш та бами більше 
було схоже на театр бойо вих дій. З одного боку – тисячі актив них киян, 
а з іншого – влада, яка інертно спо сте рі гає, як руй ну ється куль турне 
над бання сто літь. Про це зняли сюжети майже всі центральні канали.

Це озна чає, що масш табна кам па нія в мережі дала нас лідки в «реа лі».
Де сятки теле ка на лів, сотні пуб лі ка цій у бло гах, мере же вих та дру ко-

ва них ЗМІ зро били свою справу. Від бу лося «віче» на Яро сла во вім Валу, 
на якому опри люд нені імена чинов ни ків, що пов’я зані з при ва ти за цією 
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та знят тям охо рон ного ста тусу з істо рич ної будівлі. Кияни акти ві зу ва-
лися. Влада дала знати, що почула голос народу – Вер ховна Рада тер-
мі ново ухва лила Закон «Про регу лю вання міс то бу дів ної діяль нос ті». 
Від те пер забу дов ники не мають право зно сити старі та зво дити нові 
будинки, незва жа ючи на думку гро ма ди» [6].

Блоги ведуть до ради ка лі за ції соці аль них про це сів, оскільки дос-
туп ність і некон т ро льо ва ність інфор ма ції при зво дить до того, що ради-
кальні ідеї стрімко поши рю ються в бло гос фері. Тому блоги широко 
вико рис то ву ють як інстру мент мані пу ля ції і як зброю в інфор ма цій них 
вій нах. Напри клад, мол довська жур на лістка Н. Морарь роз по віла у сво-
єму Живому Жур налі «кух ню» акцій про тесту проти резуль та тів пар ла-
ме нтсь ких вибо рів в Мол дові у квітні 2009 р.: «Шість чоло вік. 10 хви лин 
на кре а тив і при йн яття рішення. Кілька годин поши рення інфор ма-
ції в мережі, Facebook, бло гах, SMS та e-mail-роз сил ках». Зазна чимо, 
що акції про тесту проти резуль та тів пар ла ме нтсь ких вибо рів у попе-
редні роки від бу лися в Гру зії («рево лю ція тро янд»), Укра їні («пома ран-
чева рево лю ція»), Кир ги зії («тюль па нова рево лю ція»). Але саме події 
в Мол дові, за висло вом захід них ЗМІ, стали «рево лю цією Twitter’a». 
Бо саме сер віс мік роб ло гів поряд з іншими соці аль ними мере жами 
відіг рав вирі шальну роль в орга ні за ції акцій про тесту [7]. А якщо зга-
дати Єги пет, Туніс, Лівію та ін.

Вод но час блоги дають змогу людині само ре а лі зу ва тися най більш 
м’я ким спо со бом, «спус ка ючи пар» у блозі, що веде до зни ження соці-
аль ної напру же ності.

Од ним з дока зів зрос тання впливу бло гів на сус пільно-по лі тичне 
життя є те, що сьо годні прак тично всі полі тичні, куль турні та інші діячі 
ведуть блог. Напри клад, 27 травня 2011 р. у Facebook була ство рена сто-
рінка Пре м’єр-мі ністра Укра їни М. Аза рова (http://www.facebook.com/
Nikolay.Azarov). Є блог у лідера БЮТ Ю. Тимо шенко (http://blog.tymosh-
enko.ua/ru), своя сто рінка з’яв и лася у соці аль ній мережі Twitter у Папи 
Бене дикта XVI (https://twitter.com/ #% 21/news_va_en) та ін.

Слід також наго ло сити, що сьо годні від бу ва ється про фе сі о на лі за ція 
бло гос фери, з’яв ився навіть тер мін «про фе сій ний бло гер». Про фе сій-
ний бло гер пуб лі кує репор тажі на регу ляр ній основі, його запро шу ють 
на заходи нарівні з жур на ліс тами, від нього чека ють нота ток та інтер в’ю 
в блозі. Жур на лісти тра ди цій них ЗМІ, у свою чергу, стали вико рис то ву-
вати блоги як інфор ма ційне аге нтство.

Щодо укра ї нсь ких бло гів, то вони нічим не від різ ня ються від бло-
гів всес ві т ньої мережі. Їх май бутнє зале жить, у першу чергу, від того, 
чи забо ро нять (як у Єгипті і Казах ста ні) Інтер нет, чи ні. В основ ному 
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кіль кість бло гів буде зрос тати. Це під тве р джує онлайн-ви дання Blo-
goreader, яке опуб лі ку вало щоріч ний звіт стану укра ї нсь кої бло гос-
фери у 2010 р. Зок рема, згідно з даними Яндексу, у 2010 р. налі чу ва лося 
700 тис. укра ї нсь ких бло гів, 120 тис. з яких були актив ними. Це важ-
ливо, тому що саме активні блоги зростають швидше зви чай них [8]. Так, 
за сло вами одного з най ві до мі ших бло ге рів Укра їни О. Біло зерсь кої, 
«кіль кість моїх френ дів пере ва лила за три тисячі. Все-таки це досяг-
нення для укра ї но мов ного бло гера :) Треба тепер спро бу вати зро бити 
блог ціка ві шим – щоб все-таки не одні пра во за хисні пости. Але це дуже 
важко, вра хо ву ючи те, що діється у кра ї ні» [9].

Та ким чином, блоги стали логіч ним резуль та том зрос та ю чої пот-
реби людей у   спіл ку ванні та спів участі. Форма мере же вого щоден-
ника дала мож ли вість фік су вати події і думку, комен ту вати, ста вати 
час ти ною будь-якої спіль ноти. По суті, з’яв и лася ціла вір ту альна 
куль тура, в якій осо бис тість хоч і без ті лесна та ано німна, але авто-
номна у своїй дії.

І все ж гро мадська думка щодо необ хід ності при рів ню вання бло гів 
до тра ди цій них ЗМІ поки ще не сфор мо вана. Але май бутня перс пек-
тива бачиться досить ясно. Май бутнє жур на ліс тики – це поєд нання 
тра ди цій ної освіти і так зва них нових медій них умінь та нави чок. 
Напри клад, Наці о наль ний уні вер си тет Києво-Мо ги лянська ака де-
мія та фонд Ріната Ахме това «Роз ви ток Укра ї ни» вже роз по чали 
навчаль ний про ект з циф ро вих медіа – «Циф рові медіа в уні вер си те-
тах» (Digital Media Universities). 

Про тя гом поточ ного року в рам ках про екту викла дачі з п’яти кра-
щих ВНЗ Укра їни – Київсь кого наці о наль ного уні вер си тету імені 
Тараса Шев ченка, Львівсь кого наці о наль ного уні вер си тету імені 
Івана Франка, Запо рі зь кого наці о наль ного уні вер си тету, Тав рійсь-
кого наці о наль ного уні вер си тету імені Вер надсь кого та Чер кась кого 
наці о наль ного уні вер си тету – навча ти муться викла данню пред мета 
«Циф рові медіа», а вже з 2012/2013 навчаль ного року цей курс буде 
вне се ний до навчаль ного плану уні вер си те тів Києва, Львова, Запо-
ріжжя, Сім фе ро поля і Чер кас. Навчаль ний план цього пред мета 
скла де ний таким чином, щоб діз на тися більше про новітні медіа, 
нові фор мати новин і як одну істо рію подати в різ них медіа. Також 
є окремі модулі, де будуть вивча тися бло гос фера в сучас ній жур на-
ліс тиці, ство рення аудіо- та від ео під кас тів, інфог ра фіка і фотог ра фія 
у сучас ній редак ції, еко но міка та біз нес-мо делі сучас них кон вер гент-
них ньюз-ру мів тощо.
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